

BORSKÝ ZPRAVODAJ



Dvuměsíčník Města Boru

č. 5/2012

vychází 1.10.2012

SLOVO STAROSTY MĚSTA



„Jak zaseješ, tak sklídíš.“

Marcus Tullius Cicero

Vážení spoluobčané, milí čtenáři,

dovolte mi, abych Vás co nejsrdečněji přivítal při čtení v letošním roce již pátého vydání Borského zpravodaje. Díky vydařenému počasí a pestrému programu navštívilo naše již po 22-krát konané Loretánské slavnosti velký počet návštěvníků, kteří si jistě užili víkendovou pohodu.

Proto mi i letos dovolte, abych touto cestou poděkoval všem, kteří se postarali o program a průběh Loretánských slavností.

Poděkování Však patří i našim pracovníkům MěÚ Bor, kteří se postarali o úklid a zázemí tradiční kulturní události ve městě Bor.

Ještě jednou Vám všem moc děkuji !

O průběhu, resp. ukončení jednotlivých investičních akcí, podaných a získaných žádostech o dotační prostředky, které jsme ve městě Bor a našich spádových částech realizovali, Vás podrobněji, vážení čtenáři, budu informovat v následujícím vydání zpravodaje, kdy bude i zřejmé, jak jsme uspěli.

Ing. Petr Myslivec
starosta města Boru

PŘESHraniční spolupráce Města Boru s obcí Pleystein MÁ SVÉ TRADICE

Město Bor se v rámci dlouhodobé přeshraniční spolupráce s obcí Pleystein (v příštím roce oslavíme **10. výročí** uzavření Partnerské dohody) stalo jediným městem v České republice, kde dvakrát do roka probíhá koncert Akademie mladých umělců složené z hudebníků celého světa, která již účinkuje od roku 1975.

Slavnostní koncert, který se již tradičně konal v zámecké kapli sv. Vavřince završoval vernisáž výstavy Klubu výtvarníků Borska, pořádanou k oslavě jejich 15. výročí.

Po ukončení vernisáže výtvarníků měli možnost všichni zúčastnění a nejen oni, zaposlouchat se do skla-

deb světových skladatelů, zahraničných muzikantů na kontrabasech, převážně za doprovodu klavíru.

Dovolte mi touto cestou poděkovat za nádherný koncert muzikantům a organizátorům koncertu a za inspirující umělecká díla Klubu výtvarníků Borska.

Ing. Petr Myslivec
starosta města

INFORMACE Z RADNICE

Z jednání Rady města

13. zasedání RM - 11.7.2012

Připravují se internetové stránky zámku Bor. Město Bor se na základě požadavků osadních výborů přihlásilo do projektu „Tisíc stromků pro Plzeňský kraj“ RM projednávala činnost komisí rady. O činnosti bytové komise informoval JUDr. František Podlipský, předseda bytové komise. Zprávu o činnosti SPOZu předložila předsedkyně Mgr. Jaroslava Jáchimová. Zprávu o činnosti komise pro mládež a tělovýchovu dodala paní Irena Zemanová.

Informaci o činnosti MěÚ podal tajemník p. J. Havlíček. Seznámil s náplní práce pracovníků jednotlivých odborů, s využíváním datové schránky, se zaváděním základních registrů.

Obec Holostřevy se zúčastní projektu „Chuť a vůně domova“, který organizuje MAS Český les, o.s. Ve společenské místnosti v Holostřevěch budou probíhat kurzy vaření se zaměřením na tradiční kuchyně.

Mezinárodní slavnost přátelství u příležitosti 35. výročí přátelství Wernberg/Kärnten & Wernberg-Köblitz se uskuteční ve dnech 5.-7.10.2012.

RM schválila uzavření „Smlouvy o poskytnutí účelové dotace z programu zachování a obnova kulturních památek Plzeňského kraje č. P065/12“ s Plzeňským krajem na akci „Bor u Tachova, zámek čp. 259, 2. etapa restaurování malířské výzdoby – Bavorské salónek – 1. část – salónek č.219 a 227“.

Výše úplaty za předškolní vzdělávání dítěte v mateřské škole v souladu s § 123 zákona č. 561/2004 Sb., školský zákon a § 6 odst. 2 vyhl. č. 14/2005 Sb., o předškolním vzdělávání je stanovena v částce 300,- Kč měsíčně pro období od 1. září 2012 do 31. srpna 2013. (Vzdělávání v posledním ročníku MŠ se podle § 123 odst. 2 školského zákona poskytuje bezúplatně).

RM schválila změnu oddávacích dnů – místo stanoveného termínu 13.10.2012 stanovuje termín 6.10.2012.

14. zasedání RM - 22.8.2012

RM se zabývala návrhem na modernizaci kina, do r. 2014 bude připraven projekt na přeměnu kina na multifunkční zařízení.

Tajemník MěÚ p. Jaroslav Havlíček informoval o přípravě Loretánských slavností ve dnech 7. - 9. září 2012.

Mgr. Božena Podlipská, předsedkyně TJ Sokol Bor předložila zprávu o činnosti TJ Sokol Bor.

Bude provedena rekonstrukce vstupní brány na stadion v Boru.

V průběhu letních prázdnin byla provedena výměna oken v areálu Základní školy Bor, pavilón II a v MŠ v Borské ulici byla v pavilónu A provedena rekonstrukce sociálních zařízení a další stavební úpravy.

Od 17.⁰⁰ hodin pokračovalo zasedání RM v Ostrově. Paní Šeborová, předsedkyně osadního výboru poděkovala Městu Bor a občanům Ostrova za pomoc při úpravách obce.

Od 18.⁰⁰ hodin pokračovalo zasedání RM v Damnově pro občany Damnova a Bezděkova.

Bc. Jana Šperková
místostarostka města

ODBOR KULTURY INFORMUJE

Veškeré informace o kulturních akcích získáte na internetových stránkách města www.mubor.cz nebo na tel.č. 374 790 459 – kino nebo 374 789 198 – zámek. Na těchto číslech si můžete také rezervovat vstupenky na všechna představení.

19. říjen 2012 od 19 hodin v sále kina

Dámský večer – módní přehlídka

Módní přehlídka historického spodního prádla a společenské módy, vstupné: 90,-Kč, předprodej vstupenek od 1. října v kanceláři kina



3. listopadu 2012, zámek Bor

Podivuhodná noc na borském zámku, oživené prohlídky

Zakončení zámecké sezóny tradičními oživenými prohlídkami každým rokem připravují skupiny Korbel, Mericia, Balteus a jejich hosté, nejinak tomu bude i v letošním roce. Tajemné bytosti i historické osobnosti zavedou ná-

vštěvníky do dob středověku i novověku a připraví tak výpravnou cestu do minulosti. V letošním roce bude prohlídkový okruh rozšířen o zámecké salonky. Celkem proběhnou 4 prohlídky v časech od: **16, 18, 20 a 22 hod.** Rezervace na tel. 374 789 198, vstupenky lze zakoupit v pokladně zámku od 2. října ve dnech úterý – pátek od 10 do 17 hod. Z důvodu omezené kapacity jsou rezervace nutné. Vstupné 100 Kč dospělí a senioři, 50 Kč děti 6 - 15 let, děti do 6 let zdarma. **Rezervované vstupenky je nutné vyzvednout do 31. října 2012 v pokladně zámku.**



V rámci loňských prohlídek při zakončení sezóny se v jednom z příběhů objevil také proslulý dobrodruh a svůdník **Giacomo Casanova**

16. listopadu od 19 hodin v sále kina

Lekce smíchu a zpěvu, aneb humor a muzikál

Hudebně zábavný pořad s **Petrem Martinákem**.

Vstupné: 95,- Kč, předprodej vstupenek od 1. října.

Připravujeme: Adventní a vánoční pořady

1. prosince 2012 – Rozsvícení vánočního stromu

4. prosince 2012 od 16 hodin v sále kina - **Mikuláš se Standou a Vandou**, zábavný pořad plný soutěží, písniček a Mikulášské nadílky, vstupné: 20,- Kč, předprodej vstupenek od 1. října.

Vánoční dílny na zámku (termín bude upřesněn)

14. prosince 2012 od 19,00 hodin v sále kina - **Vánoční**

„Se mnou si píseň broukej“, **Petra Černocká** vystoupí v pořadu plném krásných písniček, vstupné: 100,-Kč, předprodej vstupenek od 1. listopadu.

POZVÁNKA DO MĚSTSKÉHO KINA

ŘÍJEN: 10.10. v 18 a ve 20 hod. – Sněhurka a lovec, **17.10. v 18 a ve 20 hod.** - Signál, **24.10. ve 20 hod.** – Diktátor, **31.10. v 18 a 20 hod.** – Okresní přebor – Poslední zápas Pepíka Hnátky



NÁZOR NA VĚC: BIAKOTELNY V BORU A OKOLÍ

Vážení spoluobčané,

většina obyvatel města si pod pojmem biokotelna zřejmě představuje nějaký způsob vytápění, podle části slova „bio“ asi nějaké ekologické provedení, pravděpodobně dobré, protože vše, co je z přírody, bývá dobré, kvalitní a také ekologické.

Co si představíte pod slovem ekologie? Většina lidí si představí třídění odpadu. To je ale jen malá část významu tohoto slova. Ekologie je celková ochrana životního prostředí např. čistota lesů, ovzduší atd. Ekologie znamená umožnit lidstvu, aby se dál rozvíjelo a zároveň umožnit přežít všem živočišným a rostlinným druhům v jejich přirozeném prostředí. Chovat se ekologicky znamená vnímat a chránit přírodu všemi prostředky, co máme k dispozici.

Biokotelny v okolí Boru však budou vyrábět elektrickou energii, tedy elektřinu z obnovitelných zdrojů, na což poskytuje stát dotace a ty jsou výhodné pro investory, kteří tyto zdroje využijí, ne však pro obyvatele. Člověk by si řekl, to je moc prospěšné, když to chrání přírodu a vyrábí to levnější elektřinu.

Skutečnost je ovšem trochu jiná, než jakou se snaží prezentovat manažeři investorů a ostatních zainteresovaných subjektů.

Výhody a nevýhody využití biomasy

Výhody

- všeobecná dostupnost (tuzemský zdroj)
- poměrně nízká cena biomasy
- využití odpadu (zbytek po spalování lze využít jako hnojivo)
- uzavřený cyklus CO₂
- využití půdy nevhodné pro pěstování potravinářských plodin
- možnost dotační podpory

Nevýhody

- nižší výhřevnost než u konvenčních paliv
- potřeba skladovacích prostor
- větší rozměry kotle a příslušenství
- velký vliv vlhkosti na spalovací procesy
- složitější manipulace v porovnání s elektřinou, plynem a LTO
- nutnost likvidace popela

Další nevýhody

- malá plošná výtěžnost (v přepočtu 2-6 kW stálého tepelného nebo 1-2 kW mechanického či elektrického výkonu z hektaru u nejlepších energetických bylin)
- relativně velká spotřeba energie a lidské práce na jejich získávání
- hoření při nižších teplotách (v prvních fázích hoření produkuje porovnatelné množství zdraví nebezpečných škodlivin jako u spalování fosilních paliv)

K těmto nevýhodám patří také problematika dodávky paliva, které znamená navýšení dopravy až o 100 kamionů denně, dovede si to někdo vůbec představit? Je to také orná půda, která je znečištěna popelem, který je odpadem a také umělými hnojivy, která jsou nutná pro výnosy pěstovaných plodin pro takové zařízení.

Jednou ze surovin jsou rychle rostoucí dřeviny, co bude s nimi až se výroba elektřiny přestane vyplácet, vzniknou snad v okolí města pralesy nepůvodních rostlin?

A co vy na to, občané města, líbí se Vám takové vyhlídky rozvoje města a jeho okolí? Budete snad nečině přispívat na zařízení, které vám nic nepřinese ale naopak

vám bude odebírat peníze z peněženky a zhoršovat životní prostředí?

Michal Sikyta – občanské sdružení BORSKO

SLOVO RADNÍHO MĚSTA JAROSLAVA JURČÍKA K BIOPLYNOVÝM STANICÍM

Pár slov k bioplynovým stanicím, které nejsou biokotelny

Bioplynová stanice, tak jak již vyplývá z názvu, funguje na bioplyn. Laicky řečeno, v těch, které staví zemědělci se smíchají např. kukuřičná a travní siláž, hovězí hnůj nebo prasečí kejda a voda. Vše se za neustálého míchání a ohřívání nechá kvasit v hermeticky uzavřených zásobnících. Vznikající plyn (až 70% metanu) se vyčistí a pohání se s ním upravený spalovací motor. Tento motor pohání generátor, který vyrábí elektřinu. Elektřinu buď spotřebuje výrobce, nebo ji prodá do sítě.

Omlouvám se tímto odborníkům, že jsem si dovolil tak jednoduše popsat tak složitý proces, jakým výroba bioplynu ve skutečnosti je, ale nechci čtenáře nudit odbornými výrazy, které bych stejně musel někde opsat.

Když jsem slyšel poprvé o bioplynových stanicích, přišlo mi proti zdravému rozumu, pálit naftu v traktorech aby se vyráběla hmota pro „krmení“ jiného motoru, který by vyráběl elektřinu.

Doba a lidstvo si však žádá více ekologie a souznění s přírodou, takže, pokud chceme omezit uhelné a jaderné elektrárny, musíme se smířit s využíváním těchto obnovitelných zdrojů. Výroba bioplynu je ekologická a pro majitele ekonomická. Snad nejvíce zkušeností s technologií výroby bioplynu má sousední Německo, kde jsou bioplynové stanice téměř v každé vesnici a další se neustále staví. Němci takto údajně chtějí nahradit jaderné elektrárny. Ekologicky zaměřené severoevropské země Švédsko a Dánsko také využívají bioplyn ve velké míře.

Při vstupu do EU se ČR zavázala, že podíl výroby z alternativních zdrojů bude v roce 2020 činit 13,5% z celkové výroby. Tomu se přizpůsobil i systém podpor. Zvětšování ploch solárních elektráren se našťastí podařilo téměř zastavit, větrné elektrárny, pro jejich obrovské vrtule nikdo za vesnicí nechce, tak nám zbývá voda, jejíž využití je značně omezené, a bioplyn.

Solární a větrné elektrárny se vybudují a pak až na občasnou údržbu přináší majiteli jen zisk a žádnou práci. Bioplynová stanice se postaví, denně se musí „krmit“, a především zabezpečit suroviny pro chod zařízení. Na jaře zasít kukuřici, případně jiné plodiny, na pole, která předtím někdo musel zorat a připravit. Na podzim se musí sklídit, pohnojit a zase vše dokola. Musí se také vyvézt odpad z výroby, který se vrací na pole jako kvalitní hnojivo. K tomu je potřeba práce spousty lidí. Když mají lidé práci, mají peníze, když podnik prosperuje, může se rozvíjet, k čemuž potřebuje další lidi.

Největší obavy obyvatel z okolí chystaných bioplynových stanic většinou souvisí se zápachem, což je pochopitelné.

Správně provozovaná bioplynová stanice nesmí zvenku zapáchat a proti úniku zápachu je zabezpečena. Pokud některá bioplynová stanice zapáchá, ukazuje to buď na porušování provozního řádu obsluhou stanice, nebo na špatně fungující technologický proces. Pokud neprobíhá proces správně, nevyrábí se dostatek metanu, okamžitě se sníží výkon motoru a následně i množství vyrobené elektřiny. Bohužel, i takové případy v současnosti jsou.

Největším zdrojem hluku v bioplynové stanici je motor (kogenerační jednotka), který je však úplně odhlučněn, aby splňoval přísné hlukové normy i pro noční provoz. Stejně motory jsou často umísťovány v kotelnách na sídlištích, aniž by obyvatelé okolních domů o jejich existenci věděli. Při tomto procesu vzniká množství odpadního tepla, které se musí nějak účelně využít, což je také podmínkou dotace. V případě blízkosti rodinných domků je toto teplo většinou využito k jejich vytápění. To co chtěli naši zemědělci vybudovat v Čečkovicích a na pískovně, není biokotelna, jak se někteří lidé mylně domnívají, ale právě takováto bioplynová stanice.

Situace v zemědělství je velmi složitá. I když se všude mluví o zdražování obilí a ostatních plodin, platí to především pro lukrativní plodiny, jako pšenice, ječmen a řepka. Pro osevní postup, kdy ta samá plodina by na stejné pole měla přijít nejdříve po pěti letech je to však málo. Z těchto důvodů zemědělci hledají náhradní řešení. Tím je třeba pěstování kukuřice pro vlastní bioplynové stanice namísto budování solární nebo větrné elektrárny, kde zisk je jistější, výkupní cena elektřiny vyšší a hlavně je to téměř bez práce.

Všem, kteří se chtějí zapojit do diskuze nebo do spuluzhodování o budoucnosti bioplynek v našem okolí bych doporučil osobní návštěvu některého provozu v nedalekém okolí a případně diskuzi s lidmi bydlícími v blízkosti. Teprve potom se lze zodpovědně rozhodovat o tom, zda jsem pro nebo proti. Většina zastupitelů Boru se již na jedné byla podívat a o své poznatky se s Vámi při případných diskuzích jistě ráda podělí.

Jaroslav Jurčík, člen Rady města

LORETÁNSKÉ SLAVNOSTI V OBRAZE



Největší pozornost dětí patřila při Loretánských slavnostech Michalu Nesvadbovi, který zcela zaplnil prostor před podiem. Zábava však byla připravena i pro starší generace, a jak je vidět, bavili se opravdu všichni.



DNY EVROPSKÉHO DĚDICTVÍ PŘILÁKALY NA ZÁMEK TŘI STOVKY NÁVŠTĚVNÍKŮ

Ve dnech 15.-16. září se brány borského zámku otevřely všem milovníkům památek, a co navíc, vstup byl zcela zdarma a bylo k vidění více než při běžných prohlídkách. Po oba dny mohli návštěvníci vidět všechny zpřístupněné prostory zámku, tzn. hradní přízemí s kaplí, obřadní síň, Hodovní síň, zámecké salóanky, věžní křídlo s obrazárnou, věž, lapidárium, čertovský sklípek a také velký zámecký sál, který je zatím nepřístupný.

V rámci prohlídek byl pro návštěvníky připraven doprovodný program. Švaberský sál se stal svědkem šermířských soubojů, v kapli zněly gotické písně a v hudebním salóanku se tančilo jako na plese.

Kromě toho mohli všichni návštěvníci soutěžit v historické kvízu a ze zámku si tak odnést pěkné ceny, upomínkové předměty a také knihy s historickou tematikou.

Dny evropského dědictví jsou celoevropskou kulturně poznávací a společenskou akcí, která má za úkol připomenout význam památek a jejich dědictví.



O tom, jak a jakými zbraněmi se v dávných dobách bojovalo, seznámili návštěvníky šermíři ze skupiny Korbel.



O hudební doprovod se postarala skupina Elthin a tance z období gotiky předvedla děvčata ze skupiny Mericia.

Bc.G.M.Kortanová, správce zámku Bor

INFORMACE Z NAŠICH OBCÍ

Tůr de Lužná

V sobotu 4. 8. 2012 se v dopoledních hodinách sešli cyklisté k 4. ročníku cyklovýjízdy „Tůr de Lužná“. Při zapisování cyklistů se počet zastavil na krásných 130 účastnících. Mezi prvými se zapsal letošní král Šumavy na 100 km v kategorii nad 60 let stříbrský Karel Ganaj.

Samotný výlet, naplánovaný na 11. hodinu, byl odstartován s několikaminutovým zpožděním.

Trasy, které se pořadatelé snažili připravit jak pro trénované, tak i pro sváteční cyklisty, byly vedené okolím Boru a Přimdy. Některým účastníkům, i přesto že bylo téměř ideální počasí, cestu znepríjemnilo několik defektů. Po dojezdu bylo pro všechny účastníky připraveno občerstvení a každý obdržel malý upomínkový předmět. Někteří cyklovýletníci opouštěli Lužnou až v pozdních večerních hodinách.



Startovní, které se vybralo, bude opět věnováno na dobročinné účely

Pořadatelé děkují za pomoc všem, kteří se podíleli na uspořádání celé této akce, a těší za rok na setkání při konání 5. ročníku.

manželé Pichovi, Lužná

Informace z Vysočan

Skončily prázdniny a opět vás chceme informovat o dění v naší osadě. 22.9. jsme uspořádali pro naše ratolety již tradiční Vysočanskou vzduchovku. Po splnění všech úkolů formou branného závodu dostal každý účastník občerstvení a nějaké to ocenění na závěr za bojovnost a statečnost. Děkujeme všem organizátorům za přípravu této akce.

Během prázdnin jsme vybudovali, resp. rozšířili dětské hřiště v sídlišti. Velký dík patří těm obyvatelům obce, kteří se na vybudování podíleli. Ale bez koho bychom se neobešli, jsou sponzoři, kteří nám na hřiště přispěli. Takže ještě jeden velký dík patří firmám: EISSMANN AUTOMOTIVE Česká republika s.r.o., GOTCHA SPIELFELD, PSZ CZECH Republik s.r.o., SIT – SCHERM INTERNATIONAL TRANSPORT s.r.o., TECHNICKÉ PRUŽINY SCHERDEL s.r.o. a v neposlední řadě Městu Bor. Hřiště je povedené, pěkné a věříme, že bude dlouho plnit svůj účel.

S díky jsme také zjistili, že se už začala budovat dlouho připravovaná stezka z Vysočan do Boru, která je opravdu zapotřebí.

*Bohuslav Nebeský a Lenka Krivdová
Osadní výbor Vysočany*

Chuť a vůně domova zavane i v Holostřevch

Občanskému sdružení Holostřevy, se jako členům MAS Český les, dostalo příležitosti zapojit se do projektu Chuť a vůně domova, který je spolupořádán s dalšími MAskami. Jako správné ženské jsme po možnosti, jak se dozvědět a naučit něco nového a to přímo u nás v Holostřevch, skočily. S přípravou projektu se začalo již loni na jaře a teď o prázdninách jsme finišovali. Bylo třeba zajistit plno propagačních a organizačních věcí, zajistit

lektory, nacenit vybavení, domluvit podrobnosti.... Takže práce bylo víc než na kostele a dovolená tedy žádná. Míst, ve kterých projekt proběhne bude na našem území 5 a v každém tomto místě se budou konat 4 kurzy. Záměrem projektu není učit zájemce vařit, ale oživit či dát tip na zapomenuté recepty a zpracování běžných surovin tak, aby bylo jídlo třeba lehké, zdravé a nebo rychlé. Cílem je také setkávání všech věkových skupin občanů, společné posezení a diskuze o tradicích, které se dodržují všude jinak. Tyto poznatky spolu s recepty, které se budou sbírat, se dále zpracují a z konečného výsledku vzejde kuchařka. Samotnému vydání předchází vaření získaných receptů, jejich výběr a nejlepších 15 z celého území se do kuchařky ve finále probouje.

Máte zájem se k nám přijít podívat? U nás je vítán úplně každý! Jen prosím, vyberte si:

Pá 12.10.2012 od 18 h.: Bylinky a houba a jejich využití

Pá 16.11.2012 od 18 h.: Zelí a další zelenina

Pá 11.1.2013 od 18 h.: Med – výroba a využití v kulinářských specialitách

Pá 22.2.2013 od 18h.: Tradiční regionální recepty a potraviny

Kurzy budou probíhat ve společenské místnosti v Holostřevch.

Milada Huláková, Občanské sdružení Holostřevy

Nohejbalový turnaj v Málkovicích

Dne 25.8.2012 se u nás v Málkovicích konal již čtvrtý ročník Nohejbalového turnaje absolutních amatérů.

V 7.30 hod. začal zápis soutěžních týmů a k souboji o sudy piva jich nastoupilo deset: Pasta team, Chemici a Motyčky - všichni z Málkovic, Hospic Skviřín, Cobra team Čečkovice, HošiX I., HošiX II., Šmudlíci - všichni z Boru, Hospoda City a Loxxes z Nové Hospody.

Počasí nám přálo a diváci se měli po celý den na co dívat. Od samého začátku nebyla nouze o dramatické situace. Po náročném dni plném soubojů si první místo vybojoval tým Šmudlíci Bor, druhé místo obsadil tým místních - Pasta team a na třetím místě skončil Cobra team Čečkovice.



Pro hráče i diváky bylo připraveno občerstvení. K zahrnutí žízňe bylo k dispozici pivo a limonády a k jídlu byly klobásky na grilu a masíčko z lodny. Kdo měl chuť na sladké, mohl ochutnat různé druhy buchet a koláčů, které zcela nezištně upekly místní hospodyňky.

Velké poděkování patří všem obyvatelům Málkovic, kteří se aktivně podíleli na přípravě a zorganizování turnaje. Rovněž je třeba poděkovat i Městu Bor, které nám poskytlo finanční příspěvek.

Jana Forejtová, Málkovice

LÉTO S KLUBEM SENIORŮ

Dne 30. července jsme se, jak už jsme informovali v předchozím Zpravodaji, zúčastnili prohlídky nově otevřených salonků zámku v Boru. Měli jsme možnost porovnávat s návštěvou ve Svojšíně. Paní Kortanová nás seznámila s průběhem rekonstrukce a dala nahlédnout i do sálu, který momentálně není použitelný, prošli jsme i dosud neopravenou chodbou. Srovnali jsme původní stav salonků se současností. Opravdu jsme se shodli na tom, že máme moc pěkný zámek (tedy zatím jen část) a že je opravdu moc dobře, že se postupně zpřístupňuje veřejnosti. Škoda jen, že to nejde rychleji, ale vše, jak je známo, je o penězích.

V srpnu jsme se pro změnu sešli na Zámeckém parketu, kde jsme si především připomněli, že na ohýnku opékané buřty nám stále ještě chutnají. Děkujeme tímto paní Novosedlákové, že nám to umožnila a že jsme mohli strávit pěkné odpoledne v příjemném prostředí. Překvapením pro nás bylo moc hezké vystoupení taneční skupiny Mericia, které v závěru doplnilo naše setkání. Děvčata ze skupiny přiměla i některé seniorky, aby si s nimi zatančily, prý jen pomalu, ale na konci už dech skoro nestačil.

Mgr. Jaroslava Jáchimová

JARMILA DUDÁŠOVÁ BOJOVALA NA MISTROVSTVÍ ČR

Pouhé tři dívky nominovala Západočeská oblast České jezdecké federace na Mistrovství České republiky ve skákání v kategorii dětí (12-14 let), které se odehrálo v Ptýrově v okrese Mladá Boleslav ve dnech 10.-12.8.2012. Jarmila Dudášová z Boru splnila kvalifikační limity s klisnou Levitou a valachem Paramonem. Po vypadnutí z formy u Levity v době uzávěrky přihlášek bylo rozhodnuto o účasti pouze jednoho koně. Tříkolová soutěž s překážkami o výšce 120 cm a šířce do 140 cm byla tvrdou prověřkou přípravy a zkušeností 42 dvojic z celé republiky. Přes odborné vedení trenéra Jaroslava Ředla z Bernartic se Jarmila svojí jezdeckou chybou vyřadila z boje o medaile. Účast na závodech této úrovně je obrovským přínosem pro růst jezdce i koně. Tato finančně náročná akce se uskutečnila za pomoci Oliny a Karla Frančákových, Václava Pajera a zejména společnosti eSve Stav s.r.o., jimž touto cestou děkujeme za podporu.



Jezdecká sezóna se na podzim chýlí ke konci. Dne 22.9.2012 v Tachově – Oldřichově čeká Jarmilu finále Západočeského poháru, jenž je vypsán jako osmikolový seriál. Jednotlivá kola musí jezdec absolvovat od května do září na různých kolbištích v celé naší oblasti, což

znamená být všude a udržovat dobrou formu. Do finálového kola bude Jarmila startovat z průběžného druhého místa.

Jitka Dudášová

SVAZ TĚLESNĚ POSTIŽENÝCH INFORMUJE O SVÝCH AKCÍCH

Organizace STP – z Boru se poslední srpnový den 31.8.2012 v pátek zúčastnila výletu do Průhonické dendrologické zahrady – okrasného zahradnictví. Rozkládá se na 73 hektarech a založena byla v polovině sedmdesátých let. V Dendrologické zahradě je soustředěno asi 5 000 taxonů, dřevin a trvalek, čímž se řadí mezi největší sbírky okrasných rostlin na území České republiky. Někteří výletníci si zde nakoupili různé rostlinky a výpěstky ušlechtilých trvalek. Po prohlídce se všichni přesunuli do Prahy do přístaviště – Prague Boats. Nastoupili na výletní parník „ANDANTE“ a dvouhodinová plavba po Vltavě byl příjemný zážitek, kde měli všichni možnost ochutnat speciality lodního kuchaře, kde byl připravený RAUT s občerstvením. Plulo se od Čechova mostu ke Karlovu mostu přes komoru k Vyšehradu a zpět. Jednu velkou chybu však výlet měl, že nám celý den pršelo, lidičky to neodradilo a zážitky si vychutnali.

Ještě chystáme podzimní výlet do Českých Budějovic 19.10. (v pátek) na HOBBY - výstava a prodej rostlin i semen, zahradnického nářadí, různého kutilství, sběratelství, chovatelství atd. A dne 17.11. (v sobotu) do Německa na koupání do minerálních lázní v Sibyllenbadenu – velice léčivý relax v teplé vodě. Při zpáteční cestě zastávka na hranicích ve Frieschopu. Zveme na tyto akce všechny, kdo mají zájem i nečleny.

Dne 30.11. (v pátek) se uskuteční poslední setkání našich členů v tomto roce, pozvánky obdrží všichni.

Jiřina Lukáčová, předsedkyně STP-Bor

POKRAČUJE BABY CLUB SLUNĚ

Po prázdninové přestávce opět začal fungovat **Baby club Sluně v Boru**. Club je určen pro maminky a tatínky na mateřské dovolené a jejich děti. Přijďte si se svými dětmi kreslit, cvičit, zpívat, tančit nebo jen posedět a popovídat s ostatními rodiči.

Kdy? Každou středu, vždy od 9.30 do 11 hodin.
Kde? Společenská místnost na poliklinice v Boru.

Jana Forejtová, Málkovice

STOLNÍ TENISTÉ POŘADAJÍ V SOKOLOVNĚ TURNAJ

Stolní tenisté pořádají již 10. ročník turnaje dorostu **O pohár Poštovní spořitelny** a 3. ročník turnaje mladšího žactva **O pohár hejtmána Plzeňského kraje**. Tato akce se uskuteční v naší sportovní hale v neděli 7. října od 9 hodin, kdy bude k vidění to nejlepší, co v západních Čechách v obou kategoriích za zelenými stoly sportuje. Domácí organizátoři jsou v pořádání turnajů mládeže hodnoceni velmi dobře a většina mládežnických stolních tenistů se do Boru skutečně těší.

Podpora jak Plzeňského kraje, kterou realizuje zastupitel pan František Podlipský, tak i Poštovní spořitelny, kterou již 10. rok zabezpečuje pan Straka, skutečně zavazuje k velmi dobré prezentaci stolního tenisu v Boru.

Josef Vacík, předseda oddílu st. Tenisu

JEŘÁB POPELAVÝ V OKOLÍ BORU

Řád: Krátkokřídlí (Ralliformes)

Čeleď: Jeřábovití (Gruidae)

Rod a druh: Jeřáb popelavý (*Grus grus*) (Crane)



Popis: Vysoký elegantní pták s dlouhýma nohama a krkem, větší než čáp, délka 106 - 114 cm, výška 120 cm, rozpětí křídel až 240 cm. Hlava a krk jsou černé, po stranách s bílým pruhem, který začíná za okem. Na temeni hlavy je červená skvrna, která zcela chybí u jihovýchodní rasy. Opeření trupu, křídel a noh je šedavé, ocas je tmavší. Vnitřní ruční letky visí v oblouku přes ocas v podobě dlouhých pěr. Zobák je špičatý, mohutný, červeno-hnědé barvy, kratší než zobák čápa. Obě pohlaví jsou zbarvena stejně, samec je o něco větší. Mláďata jsou shora červenohnědá s bílým prachovým peřím ve spodní části těla. Mladí ptáci jsou šedohnědí se světlejší spodní stranou těla. Červené a bílé znaky na hlavě a krku se objevují až ve třetím roce života.

Rozšíření a početnost v ČR: Až do 80. let 20. století byl jeřáb popelavý v ČR vzácně protahujícím ptákem. První hnízdění bylo prokázáno v roce 1989 na Českolipsku, ale druh zde zřejmě hnízdil již od roku 1981 (Kurka 1991). V současnosti jsou jádrovými oblastmi výskytu Českolipsko a Rožďalovicko (Kopidlno) a další hnízdiště jsou rozptýlena v řadě dalších regionů, přičemž celostátní populaci lze odhadnout na 40–45 párů. Územní šíření není ještě ukončeno. Zvyšuje se rovněž frekvence záznamů z jarního i podzimního tahu a také ze zimy.

Rozšíření a početnost na Tachovském okrese: Na Tachovsku se první jeřábi popelaví objevili zhruba před šesti lety a záhy také začali hnízdit. Původně hnízdil na Sedlišťsku jeden pár jeřábů, v současné době jsou to páry dva. Na Borsku je výskyt prokazován v posledních čtyřech letech, napřed se jeřábi popelaví objevovali brzo z jara a nebo pozdě na podzim, v posledních dvou letech je výskyt pravidelný po celou sezonu.

Potrava: Živí se rostlinnou (semena, kořínky, bobule, žaludy) i živočišnou potravou (hmyz, žížaly, měkkýši). Během tahu odpočívá na polích, kde sbírá i kulturní plodiny (brambory, obilí, kukuřice).

Ochrana: Česká republika patří k jižní hranici výskytu jeřábů popelavých a proto je i výskyt na Tachovsku a zvláště na Borsku považován za velice vzácný. Z hlediska výskytu se jedná o třetí až čtvrté místo v rámci České republiky, kde jeřábi hnízdí. Jeřábi jsou velice plaší ptáci a proto si zaslouží, aby byli co nejméně rušeni, proto až uvidíte v přírodě tyto majestátné ptáky někde se procházet po louce, pozorně si je prohlédněte, ale snažte se je co nejméně rušit.

Symbolika: Krása jeřábů a jejich velkolepé námluvní tance člověka odedávna fascinovaly. V řecké mytologii byl jeřáb přisuzován Apollónovi, Deméter, a Hermovi. Byl

symbolem bdělosti a opatrnosti, a byl považován za "ptáka štěstí". V Číně symbolizoval dlouhý život, moudrost, věk a vztah mezi otcem a synem. V Japonsku je jeřáb symbolem štěstí a dlouhověkosti. V heraldice je jeřáb symbolem péče a ostražitosti. V poezii je jeřáb symbolem něčeho "vznešeného" v přírodě.

Karel Machač, Tachov

OBNOVA DROBNÝCH SAKRÁLNÍCH STAVEB V NAŠICH OBCÍCH

V letošním roce to bylo již potřetí, co se Městu Bor podařilo získat dotace na obnovu drobných sakrálních staveb, tj. křížků a soch v našich obcích. Dotace jsou čerpány z programu Stabilizace a obnovy venkova Plzeňského kraje. V roce 2010 získalo město částku 150 tis. Kč, v loňském roce také 150 tis. a v roce letošním dalších 100 tis. Kč. Díky těmto dotacím a příspěvku města bylo v období tří let opraveno a restaurováno celkem 15 křížků v obcích Boječnice, Borovany, Kosov, Čečkovice, Lužná, Nový Dvůr, Damnov, Ostrov, Velká Ves a Malovice, socha sv. Štěpána u Lužné, památník sv. Jiří a Markéty na nádvoří zámku v Boru a boží muka v Damnově.



Na snímku je restaurátor Jan Potklan při osazování litinového kříže na kamenný podstavec v Damnově, původní kříž byl odcizen před mnoha lety, nyní jej nahradil nový.

Bc.G.M.Kortanová, správce zámku Bor

Borský zpravodaj 5 / 2012 vychází 1.10.2012

Redakce a příjem inzerce: Kancelář Správy zámku Bor, Plzeňská 259, 348 02 Bor, tel. 374 789198 nebo 604 20 37 20, e-mail: zamek@mubor.cz

Redakční rada: Bc. Galina Marianna Kortanová

Výtisk: 1000 ks, **Evidenční číslo:** MK ČR E 15713

Vydavatel: Městský úřad Bor, nám. Republiky 1, 34802 Bor.

TISK: Liebl Print Planá, www.lieblprint.cz.

Další vydání zpravodaje: 1.12.2012. Uzávěrka příspěvků: 14.11.2012.